



Казная Жизнь

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 35 (8028)

ЧЕТВЕРГ, 2 АПРЕЛЯ 1998 ГОДА

В администрации района

Не упускать время

Совещание по вопросам газификации населенных пунктов района состоялось в районной администрации 31 марта. Для обсуждения насущных проблем собрались специалисты по газификации ряда хозяйств и предприятий, руководители подрядных организаций.

А трудностей и проблем сегодня очень много, как сказал заместитель главы администрации Б. Г. Павлов, но их нужно решать быстро и оперативно для того, чтобы в нынешнем году проделать как можно больший объем работы по газификации. В частности, отмечено, что необходимо продолжить комплектование труб различных диаметров, не должно быть загонок с транспортом для их вывоза со станций Гай, чтобы не увеличивать затраты за хранение груза.

Почти завершилось комплектование полиэтиленовых труб. Словом, открывается необходимый фронт внутрипоселковой работы. В хозяйствах сами должны позаботиться о необходимом материале для внутридомовой

газификации, не надеясь на чью-либо помощь.

Порядок финансирования сохраняется прежний, то есть сколько будет введено объектов в эксплуатацию, на столько и будет финансироваться. Отмечено также и о том, что нужно добиваться снижения затрат за счет применения на больших участках воздушных линий газопроводов, а их проектирование можно сделать в районном отделе архитектуры.

Вместе с тем, замечено, что в ряде хозяйств «тянут вольнку», не занимаются конкретно поиском подрядчиков и оформлением договоров и другой документации.

В быстрейшем газификации населенных пунктов должны быть заинтересованы и сами жители. Однако зачастую жители проявляют некоторую пассивность. Бывает и так, что рядом по улице газопровод проведен, но не все дома пользуются газом. Жители должны понять, что ради своего же благополучия нужно сделать все, чтобы бригады подвели газ в дом.

Как известно, 27 марта сего года в столице нашей республики прошел Собор русских Башкортостана. В нем приняла участие и делегация нашего района в составе главы администрации Ф. М. КАЗАК-БАЕВА, заместителя начальника отдела культурного досуга М. Н. КОРШУНОВОЙ, председателя колхоза им. Ленина Б. И. ЛОБАНОВА.

Мы связались по телефону с Борисом Ивановичем Лобановым и попросили его рассказать о своих впечатлениях.

— Собор оставил у меня очень глубокие впечатления, — сказал он, — прошел организованно, по утвержденному плану. На Собор было избрано 542 делегата и 110 членов официальных делегаций от городов и районов. В большинстве своем это рабочие и служащие, труженики села, врачи, учителя.

Гостей из других регионов не было, так как Собор проводился в масштабах только нашей республики и решали мы чисто внутренние, республиканские проблемы. Правда, в работе Собора принял участие заместитель министра Российской Федерации по делам национальностей В. Н. Туманов.

В течение предшествующего Собору дня делегации занимались работой над его документами, организационными вопросами, т.е. над порядком работы, составом мандатной комиссии и т.д. делегаты вносили свои предложения и замечания.

Над каждой делегаци-

ей района, города взяли шефство предприятия г. Уфы. Мы, например, были подшефными у акционерного нефтяного концерна «Башнефть», как и дюртюлинцы, и буревцы. Он взял на себя заботу об оплате проживания в гостинице и за питанием.

Собор проходил в здании Русского драма-

публики Михаила Иванова.

Собор принял резолюцию и ряд других документов, утвердил Устав Собора русских Башкортостана. Одним словом, он прошел по деловому и оправдал все те мысли и чувства делегатов, которые они связывали с ним. В последующем предстоит большая рабо-

Прошел организованно, по-деловому

тического театра. Надо особо подчеркнуть то, что он прошел в очень теплой обстановке. На конгрессе выступил Президент Республики Башкортостан М. Г. Рахимов. Он приветствовал делегатов и гостей форума, отметил огромное, позитивное судьбоносное значение для национального Башкортостана проходящего мероприятия, а также пожелал его участникам плодотворной работы, здоровья и успехов во всех делах. С основным докладом на нем выступил Председатель Государственного Собрания - Курультая Михаил Алексеевич Зайцев. Я скажу, что его доклад был очень содержательным. В нем красной нитью прошел призыв: жить в мире и согласии со всеми народами, населяющими Башкортостан.

Своими глубокими содержаниями отличались выступления народного поэта Башкортостана, Героя Социалистического Труда Мустая Карима, писателя, председателя Аксаковского фонда рес-

та по решению задач, отраженных в резолюции Собора.

Кроме того, нельзя не сказать о культурной программе Собора. На эти дни в Уфу специально приехала с концертом Народная артистка Российской Федерации, известная исполнительница русских народных песен Татьяна Петрова. Ее концерты состоялись во Дворце культуры завода «Синтезспирт». За высокое исполнительское мастерство Татьяне Петровой было присвоено звание «Заслуженная артистка Республики Башкортостан». В благодарность теплому приему на земле Башкортостана она подарила М. Г. Рахимову диск с записями ее песен, среди которых есть и башкирская народная песня в ее исполнении.

Большой концерт для делегатов Собора был дан в Башкирском оперном театре. Думаю, что он всем понравился.

Записал
Рациль АРСЛАНОВ.

ВЧЕРА. СЕГОДНЯ. ЗАВТРА.

На днях в нашем районе работала бригада из Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Башкортостан в составе начальника оперативно-диспетчерского отдела Альберта Юрьевича Мухамедзянова, работника отдела инженерно-технических сооружений Николая Васильевича Мокрушина и майора МЧС Марата Анваровича Мустаева.

Основная цель их приезда — определение материального ущерба, нанесенного природной стихией, прошедшей в нашем районе во второй и третьей декадах марта сего года.

Они выборочно осмотрели поврежденные стихией здания, в частности, сельского Дома культуры в д. Абузакпирово, конюшни в Самарском, телатника в Хворостяном, отделения совхоза «Бузавальский», коровника Янтышевской фермы КСП «Красное знамя».

Материалы будут рассмотрены в Министерстве по чрезвычайным ситуациям Башкортостана.

* ~ * ~ *

В начале текущей недели состоялось заседание районной аттестационной комиссии отдела народного образования и дошкольного воспитания, которая рассмотрела итоги аттестации педагогических кадров 12 школ.

Из 53 педагогических кадров 22 присвоено первая квалификационная категория, 19 — вторая и 8 педагогических работников не сумели подтвердить заявленную квалификационную категорию.

Планируется продолжить эту работу в середине апреля сего года.

Р. ИЛЬСОВА,
заведующая методкабинетом РОНО.

* ~ * ~ *

В Новоаирганской средней школе проведен турнир по шахам среди учащихся начальных классов. В нем приняли участие 15 девочек и 8 мальчиков. В игре по круговой системе среди девочек первое место заняла учащаяся 3 класса Назила Билалова, второе — Эльвира Валиева (2 класс), третье — Дина Шарипова (4 класс). Среди мальчиков, соответственно, Ринат Ильясов (2 класс), Вагиз Рахметов и Ильдус Ятмов (4 класс).

П Р И К А З военного комиссара Хайбуллинского района «О призыве граждан на военную службу»

§ 1

В соответствии с Законом Российской Федерации «О воинской обязанности и военной службе» на территории Хайбуллинского района в период с 1 апреля по 30 июня 1998 года проводится призыв граждан на военную службу в Вооруженные Силы Российской Федерации.

§ 2

Явке на призывной участок Хайбуллинского района для призыва на военную службу подлежат все граждане 1980 года рождения, которым ко дню призыва исполнилось 18 лет, а также

граждане, родившиеся в 1979 — 1971 г.г. у которых истекли отсрочки от призыва или не признаны ранее на военную службу по различным причинам.

§ 3

Все граждане, подлежащие призыву на военную службу в Вооруженные Силы РФ, обязаны прибыть на призывной участок: с. Акъяр, ул. Пионерская, д. 2, точно в назначенные дни и часы с документами, указанными в повестке. Граждане, не получившие повесток о явке для призыва на военную службу, обязаны прибыть в воен-

ный комиссариат района в течение дня 15 апреля 1998 года, имея с собой документы, удостоверяющие личность.

§ 4

Все лица, подлежащие призыву на военную службу, временно прибывшие на территорию Хайбуллинского района, обязаны незамедлительно возвратиться к месту постоянного жительства и явиться в военный комиссариат района, в котором он состоит на воинском учете, для прохождения призывной комиссии.

§ 5

Граждане, не явившиеся своевременно для при-

зыва на военную службу или уклоняющиеся от явки на призывной участок, несут ответственность согласно действующему законодательству.

§ 6

На основании Закона РФ «О воинской обязанности и военной службе» руководители предприятий, учреждений, организаций, колхозов и учебных заведений обязаны освободить призывников от работы (учебы) на время, необходимое для проведения призыва, отзывать призывников из командировок и обеспечить своевременную явку на призывной участок.

Воинский комиссар
Хайбуллинского района,
подполковник
П. КИСТАНОВ.
25 марта 1998 года.
с. Акъяр.

Высокий рейтинг М. Г. Рахимова

По результатам исследования одной социологической службы в феврале — марте «100 ведущих политиков России» в списке региональных лидеров, влияющих на общенациональную российскую политику, Президент Башкортостана М. Г. Рахимов занимает второе место, уступая только мэру Москвы Ю.М. Лужкову.

Об этом сообщается в статье «30 ведущих руководителей регионов России в феврале — марте» «Независимой газеты» за 24 марта с.г.

(«Советская
Башкирия»).

Год семьи

Женщины нашего села

Сельская жизнь. Особенности этой жизни хорошо знакомы сельчанам. Здесь каждый знает друг друга, хорошо известны радости, печали, заботы каждого человека. В сегодняшней не легкой, полной парадоксов жизни крестьянин не изменяет себе, не бросает землю, добросовестно исполняет свой долг.

Хочу рассказать о наших бесподобных сельских женщинах. Основное рабочее место для них здесь — ферма. Рабочее время на ферме начинается в пять утра и заканчивается только вечером. При этом они успевают присмотреть за личным хозяйством, ухаживать за детьми. Целое лето выращивают овощи, разводят уток и гусей, ухаживают за скотиной. Да мало ли в хозяйстве работ для женщин, тем не менее хорошие хозяйки, матерей и жев у нас пруд пруди.

Многоуважаемые Тугтия Мамбетова, Салима Мамбетова, Минзифа Янтурина — матери-героини. Все они вырастили по 10 или 11 детей каждая.

Бибиниса Мамбетова воспитала 6 детей и вышла на пенсию как передовая телятница. Сейчас проживает вместе с невесткой Луизой, она тоже пошла по ее стопам — ухаживает за телятами. Добродушные и трудолюбивые женщины Файза Кашипова, Рагиба Кашипова, Мадина Кашипова, Салия Янтурина и Хамденниса Мамбетова тоже вырастили по 5—7 детей и находятся на заслуженном отдыхе.

Слава Аллаху, той невоспитанности и невежливости, которые все больше проникают в наше общество, у нас в деревне нет. Тут большое значение имеет семья. Ведь воспитанность ребенка первым делом зависит от матери. Хороших и благополучных семей у нас много. Образцом уважения старших, человеколюбия является Кинзябика Мамбетова. Много лет она жила вместе со свекровью и тестью. Со всеми почестями похоронила тестя. Теперь она сама свекровь, невестку Юлию воспринимает как дочь.

Вместе с супругом вырастили 5 детей. Вот уже 33 года сама работает дояркой.

Сайфуллина Таслима и Мамбетова Роза вырастили по 5 детей, передовые доярки. Династию механизаторов и земледельцев будут продолжать парни из семьи Минзифы и Хаммата Кашиповых.

Дружной семьей проживала учительница Гульниса Кашипова со своей свекровью и тестью, добросовестно ухаживала за ними, с почестями провожала их в мир иной. Такие же добрые слова заслуживают учителя Салия Мамбетова и Салия Абдуллина. А воспитательница Фарида Кашипова вместе со свекровью делают большую работу в селе по сохранению и приумножению добрых традиций поколений. Вот такие образцовые семьи проживают в нашей деревне Сагитово — воспитывают детей, почитают пожилых, приумножают добрые традиции. Да и проблем хватает в их женской доли. Но трудолюбивых, неприхотливых и терпеливых сельских женщин это не сломит!

З. МАМБЕТОВА,
д. Сагитово.

обязывающего должника совершить определенные действия или воздержаться от их совершения.

В нем, в частности, говорится, что в случае неисполнения без уважительных причин исполнительного документа в сроки, установленные судебным приставом-исполнителем, то он в соответствии со ст. 73 настоящего закона выносит постановление о наложении на должника штрафа в размере до 200 минимальных размеров оплаты труда и назначает ему новый срок исполнения.

Вот этих прав у судебного исполнителя районного суда не было.

— **Марат Нигматович,** самый большой вопрос у женщин в настоящее время, пожалуй — это своевременное получение алиментов.

— Это верно. Алиментоплательщик добросовестно работает (за некоторыми исключениями) на предприятии, в колхозе, совхозе и с его заработной платы регулярно удерживаются алименты, но предприятие не рассчитывается с кредитом.

В этом случае взыскательница алиментов имеет право обратиться в суд с иском к предприятию, организации, колхозу, совхозу о взыскании удержанных алиментов и возместить моральный ущерб.

После решения суда судебный пристав-исполнитель имеет право на описание-арест предприятия-должника.

Раньше у судебных исполнителей этих прав не было. Одним словом, Федеральный Закон «О судебных приставах» должен заметно укрепить авторитет в нашем обществе.

— Спасибо, Марат Нигматович, за ответы на наши вопросы.

Беседовал
Р. АРСЛАНОВ.

● Нам пишут
Не на словах,
а на деле

1998 год в республике объявлен Годом семьи. В Татыр-Узникской средней школе прошло родительское собрание по проблеме семьи.

Учитель Р. С. Юламанова прочитала доклад на тему «Семья — основа общества». Разговор со слушателями по проблеме взаимоотношений между поколениями, повела завуч Л. Х. Аскарова.

Во второй части вечера провели игру «Папа, мама и я — музыкальная семья». Лучшими стали семьи Шалаповых, Габитовых, Юламановых, Тлягуловых.

Г. НАЗАРОВА,
учитель башкирского языка.

Добросовестный
Вот уже несколько лет жители Старого Бурбоя из-за неформальной работы водопроводок ощущают перебои с питьевой водой. Обращались в различные инстанции, но так и не добились бесперебойного водоснабжения жителей.

Хорошо, что из тяжелого положения старобурбайцев спасает простой труженик, преданный своему делу, понимающий проблемы людей водовоза Ишкали Гайзатович Тукбаев. Он с молодости и до ухода на пенсию проработал на автомашинах различных марок и сейчас сел за руль водовоза. Бесперебойно обеспечивает жителей питьевой водой.

Жители выражают ему свою благодарность, желают всего самого хорошего в этой жизни.

Ш. ЮЛДАШБАЕВ,
общ. корр.

7 апреля — Курбан-байрам

Это великий праздник жертвоприношения, начинается в день завершения хаджа (10-го числа месяца Зуль-хиджа), длится 3 дня. В дни праздника в долине Мина или в г. Мекка (Сауд Аравия) паломники приносят в жертву животных в память о том, как Ибрахим был готов принести в жертву Аллаху сына своего Исмаила. В эти дни во всем мусульманском мире приносят жертвоприношение животными. Мясо отдают бедным, частично используют для праздничной трапезы семьи. В ритуал праздника входит особая молитва, взаимные визиты друзей, обновление одежды и др.

◆ Наше интервью

Встреча с судебным приставом

Как известно, 4 июня 1997 года Государственная Дума Российской Федерации приняла Федеральный Закон «О судебных приставах», который вступил в силу 1 января 1998 года. Согласно этого закона в нашем районном суде введена должность старшего судебного пристава и упразднена должность судебного исполнителя. На эту должность приказом Министра юстиции Республики Башкортостан назначен М. П. Нураев, ранее работавший судополителем.

На днях я встретился с ним и попросил коротко рассказать нашим читателям о введённом новшестве.

— **Марат Нигматович,** разрешите сначала поздравить Вас с новым назначением и пожелать успехов в работе.

— Спасибо!

— Вы, если не изменяет моя память, с 1971 года работали судебным исполнителем народного суда нашего района. Скажите, пожалуйста, много ли изменений в правах и обязанностях судополнителя и судебного пристава.

— Изменения очень большие. Права и обязанности судебного пристава стали более широкими, ответственными и, я скажу бы, конкретными и категоричными по форме и содержанию.

— Не могли бы Вы привести некоторые из них, с которыми Вам чаще всего приходится сталкиваться в повседневной работе.

— Возьмем, к примеру, ст. 84 Федерального Закона «Исполнительный сбор». Эта статья гласит, что в случае неисполнения исполнительного документа без уважительных причин в срок, установленный для добровольного исполнения ука-

зального документа, судебный пристав-исполнитель выносит постановление, по которому с должника взыскивается исполнительный сбор в размере 7 процентов от взыскиваемой суммы или имущества должника.

В случае неисполнения исполнительного документа, неисполнения характера, исполнительный сбор взыскивается с должника — гражданина в размере 5 минимальных размеров оплаты труда, с должника организации — 50 минимальных размеров оплаты труда.

Например, гражданин К. взял суду, скажем, в сбербанке и своевременно не погасил ее.

В этом случае сбербанк подает в суд иск о полном возмещении полученной суду. Районный суд выносит решение о взыскании с гражданина К. суду и пени.

После истечения 10-ти дневного срока заводится исполнительное производство и передается судебному приставу. Последний выносит постановление о возбуждении исполнительного производства и далее действует согласно ст. 81 Федерального Закона.

В случае несвоевременного исполнения постановления судебного пристава — исполнителя, судебный пристав выезжает для проверки, описания и при необходимости ареста имущества должника.

— Разве, раньше подобных прав не имел судополнитель районного суда?

— Раньше судополнитель имел такие права, но не в такой вот жесткой форме.

Возьмем ст. 85 Федерального Закона, которая гласит об ответственности за неисполнение исполнительного документа.

Я преклоняюсь перед людьми, которые осознанно выбрали профессию учителя, призвание которых — воспитание и формирование человека. Сегодняшние учащиеся — развитые, эрудированные и информированные, что вдвойне требуется от учителей.

Наш корреспондент беседует с учителем рисования и черчения, завоевателем Гран-При районного конкурса «Учитель-98» и третьего места этого же конкурса республиканского масштаба Ильдаром Юнусовым.

Для информации.

Родился в с. Абишево в многодетной крестьянской семье. Окончил там же среднюю школу, отслужил в рядах СА. В 1985 г. поступает учителем в художественно-графическое отделение Уфимского педучилища № 2. Успешно окончив данное заведение, был направлен в с. Галиахметово Хайбуллинского района. Женат, воспитывает двоих детей.

— 5—7 февраля я участвовал в районном конкурсе «Учитель-98». Всего конкурсантов набралось 13 человек. Каждый из нас показал свой

Благородное призвание

урок, методы работы с учащимися, мастерство учителя. В конце все прошли тестирование по педагогике и психологии. На финальный конкурс вышло 6 учителей. Тут тоже были испытания перед жюри — презентация, показательный классный урок, показ народных традиций, рекламирование своего предмета и художественные номера...

— ... И ты завоевал Гран-При.

— Да... и мне посчастливилось участвовать в республиканском конкурсе, который прошел 27—28 февраля в 20-й школе г. Уфы. Условия конкурса были те же, но все-таки и, это же отборный конкурс, было труднее. На финал вышли шесть человек. В том числе и я.

— В чем же была трудность?

— Многие вопросы были рассчитаны на эрудицию, логический ум, на знание истории.

— И художественные номера...

— Тут уж я долго не думал. Взял и на весь зал исполнил нашу ле-

гендарную песню «Азамат».

— Афарин, Ильдар... Третье место тоже призовое место. Как думаешь, чем значимость этих конкурсов, нужны ли они вообще?

— Еще как нужны... Много учителей работу бросают. Такие конкурсы поднимают имидж учителя, престиж педагога перед всеми.

— Современный учитель. Каким он должен быть?

— Всесторонне развитым, эрудированным. Должен хорошо знать историю края, республики, природу. Только высокоинтеллектуальные, тактичные, с доброй душой учителя могут завоевать уважение своих воспитанников.

— Ильдар, почему ты выбрал именно эту профессию?

— Это было уже детской мечтой. Азам рисования учил Салим Нуриевич Ишемгулов. До сих пор благодарен ему. Да и мои братья все любят рисовать...

— Спасибо за беседу. Беседовал

Ф. АБДУЛЬМЕНОВ.

◆ ПО РОССИИ

Пейте, язвенники. Деларгин

Государственное унитарное предприятие «Иммунопрепарат» приступило к производству деларгина — высокоэффективного средства для лечения язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки.

Лекарство, разработанное учеными кардиологами

Российской академии медицинских наук и выпускаемое теперь в Уфе, так же успешно применяется при склерозах, трофических язвах, переломах. Первая партия препарата поступила в фирменную аптеку предприятия.

До грамма, до копейки

Именно с такой точностью отпуская бензин на новой заправочной станции в Оренбурге фирмы «Юрале плюс».

Работает она по американской технологии. И если водителю захочется залить в бак 120 граммов бензина, то он столько

и получит. Кассовые машины станции оставляют на чеке клиента не только сумму, но и фамилию оператора, который его обслужил. Если клиент ошибся и оплатил большее количество бензина, то терминал не прозвонит, а компьютер зарегистрирует остаток лишнего бензина для получения сдачи. Так что и сдача до копеек, и бензин до капли. Ориентиром на строительство подобных станций, администрация Оренбурга запретила строительство и эксплуатацию контейнерных АЗС.

(«БАШИНФОРМ»).

Советует

В нашем районе в последние годы высокими темпами ведется строительство индивидуального жилья. Как известно, согласно Указа Президента Республики Башкортостан, образован государственный жилищный фонд, через который будет также осуществляться централизованная поставка строительных материалов индивидуальным застройщикам. Несомненно, это огромная помощь индивидуальным застройщикам. Но все же необходимо отметить, что поставляемые строительные материалы будут промышленными. В этой связи возникает вопрос: застройщику выгоднее построить дом из промышленного или местного строительного материала? Обратимся к расчетам. Если один кубический метр кладки из кирпича обходится застройщику на сумму 44 руб., то тот же объем кладки из самана с облицовкой — 26 руб. (в ценах 1984 года). Расчеты в пользу самана.

Далее. Бытует мнение, что строительство деревянного дома застройщику обходится дешевле. Если срок службы деревянного дома 25—50 лет, то саманного, поставленного на высокий фундамент — 60—80 лет и более. И этот факт в

пользу самана как строительного материала.

Преимущество самана состоит в том, что его просто изготовить и, самое главное, застройщику обходится дешево.

Саман как строительный материал успешно используется жителями

мешивают. После этого, не прерывая перемешивания, необходимо постепенно добавлять соломенную реанку и воду. Для определения готовности глиносоломенной массы к изготовлению самана надо глиномятку с силой бросить на землю. Если

створе. Его состав 1:0, либо 1:2 (глина плюс песок) в зависимости от жирности глины.

Особое внимание при возведении саманных стен необходимо обратить на устройство осадочных зазоров над оконными и дверными проемами. При строительстве из самана надо тщательно перебивать швы кладки, особенно в местах пересечения стен.

Для уменьшения осадки саманных стен следует делать горизонтальные швы делать наименьшей толщины (не более 1 см), применять для них более густой раствор и тщательно его разравнивать.

Саманные стены, как правило, выкладывают сразу по всему периметру здания, чтобы избежать появления трещин в местах оставления штраб.

Деревянные вкладыши и кобылки для укрепления коробок, подоконных досок и отливов должны быть своевременно и надежно заложены в кладку. В целях повышения качества и срока службы саманных стен его нижнюю часть необходимо выкладывать из обожженного кирпича и на фундамент высотой 0,8—1,2 м от уровня земли.

Г. КАДАЕВА,
архитектор района.

Просто и дешево

населенных пунктов Новый Зирган, Илячево и Сагитово.

Подробнее остановимся на технологии изготовления и применения самана, хотя в нашем районе и немало мастеров.

Глину, предназначенную для изготовления самана, желательно заготовить осенью, чтобы дать ей возможность за зиму вымерзнуть, ибо вымороженная глина становится рыхлой и легко обрабатывается. Для приготовления глиносоломенной массы, из которой изготавливают саман, сначала замачивают глину в яме (700—800 литров воды на 1 куб. метр глины) в течение определенного времени, пока она не превратится в однородную массу, затем ее тщательно пере-

она не раскрошится и не даст брызг, а только расплющится, то можно приступить к формовке самана.

Для формовки самана в малом количестве может быть использован простейший ручной станок размерами 33x16x12 сантиметров. В целях оказания помощи застройщикам планируется организовать производство самана механизированным способом в межколхозной ПМК и Хайбуллинской хозрасчетной эксплуатационной конторе.

При возведении строений из самана толщину наружных стен рекомендуется принимать не менее 50 (саман плюс силикатный кирпич), а внутренних — 33 см. Саманные стены возводятся на глиняном ра-

Наша консультация

Новые талоны на проезд

В целях реализации прав и льгот по оплате проезда на железнодорожном, воздушном, водном и междугородном автомобильном транспорте, установленных действующим законодательством с 1 января 1997 года, введены в действие новые листы талонов на право получения проездных билетов бесплатно или с 50-процентной скидкой на период до 2000 года включительно.

В соответствии с Федеральным законом «О ветеранах» и Законом Республики Башкортостан «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Башкортостан «О ветеранах войны, труда и Вооруженных Сил» листы талонов до 2000 года на право получения проездных билетов бесплатно подлежат выдаче:

— инвалидам Великой Отечественной войны и инвалидам боевых действий на территории других государств I и II групп;

— участникам Великой Отечественной войны, ставшим инвалидами I и II группы вследствие общего заболевания, трудового увечья и других причин;

— военнослужащим и лицам рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, ставшим инвалидами I и II группы вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при исполнении обязанностей военной службы (служебных обязанностей);

— бывшим несовершеннолетним узникам концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания, созданных фашистами в период второй мировой войны, признанными инвалидами I или II группы вследствие общего заболевания, трудового увечья, профессионального заболевания и других причин (за исключением лиц, инвалидность которых наступила вследствие их противоправных действий).

Листы талонов на пра-

во получения проездных билетов до 2000 года с 50-процентной скидкой подлежат выдаче:

— инвалидам Великой Отечественной войны, инвалидам боевых действий на территории других государств III группы;

— военнослужащим и лицам рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, ставшим инвалидами III группы вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при исполнении обязанностей военной службы (служебных обязанностей);

— участникам Великой Отечественной войны, а также участникам ВОВ, ставшим инвалидами III группы вследствие заболевания, трудового увечья и других причин (кроме лиц, инвалидность которых наступила вследствие противоправных действий), включая женщин-участников ВОВ;

— лицу, сопровождающему инвалида I группы.

Листы талонов на про-

езд выдаются управлениями социальной защиты населения городов и районов ветеранам, получающим пенсию из средств Пенсионного фонда Российской Федерации, а ветеранам, не получающим пенсию (по инвалидности, выслуге лет, по старости т.д.), листы талонов на льготный проезд выдаются органами, выдавшими удостоверение о праве на льготы указанной категории ветеранов. При выдаче листов талонов нового образца, старые бланки изымаются. В случае утраты ветераном выданного ему листа талонов, другой не выдается.

В настоящее время в управлении социальной защиты населения имеются листы талонов на право получения проездных билетов до 2000 года с 50-процентной скидкой, следовательно, вышеперечисленные категории лиц могут получить талоны в любое время при предъявлении льготного удостоверения.

Э. МАМБЕТОВА,
реабилитолог управления социальной защиты населения.

К сведению плательщиков

В срок до 10 апреля бухгалтерам плательщиков необходимо провести сверку по вопросам персонализации о г о учета.

Юридическим лицам, не имеющим постоянного места работы, не прошедшим начальную регистрацию для ведения персонализиро-

ванного учета до 10 апреля 1998 года необходимо представить анкеты застрахованных лиц в отдел сборов Пенсионного фонда по адресу: с. Акъяр, ул. Советская, 42. т е л е ф о н 2—12—82.

Антология тайны

Человек — ровесник динозавров

Ученые твердо знают, что человек появился около 3,5 млн. лет тому назад. По крайней мере, более древних останков наших далеких предков на Земле не обнаружено. Но вот что странно...

...То из одой, то из другой точки планеты приходят известия о странных отпечатках в горных породах, имеющих значительно более солидный возраст — 100, а иногда даже 250 миллионов лет. На плато неподалеку от туркменского села Ходжапильата найдено 2500 следов динозавров. Среди многочисленных трехпалых отпечатков есть цепочка странных небольших вытисн. Одна из них на краю щебнистой осыпи прекрасно сохранилась. На

известковой поверхности, возраст которой определяется в 100 миллионов лет, отчетливо отпечаталась пятка и пять пальцев! Размер отпечатка вполне человеческий — 26 сантиметров.

Точно такие же отпечатки обнаружены в те-хасской Долине Великанов. Среди сотни следов ищеров встречаются отпечатки босых ног длиной 26 см. Возраст горных пород оценивается в 150 миллионов лет.

Американский геолог Бурру сделал сообщение о найденных им отпечатках ног, заключенных в слоях горных пород, возраст которых 250 миллионов лет. Правдивость его слов подтверждают фотографии.

Эпидемии приходят из космоса

Английские астрофизики Хойл и Викрамсингхе собрали статистику глобальных инфекционных заболеваний и попытались ответить, с чем они связаны.

Если даже предположить, что с континента на континент в наше время вирусы заносятся благодаря развитию авиации, то чем объяснить, что в прошлом веке якуты могли болеть одновременно с южноафриканскими неграми одной той же болезнью? Воз-

можно, разгадка в том, что случались такие необъяснимые переносы... во время приближения к Земле комет.

Ученые считают, что причина эпидемий кроется в пылевых облаках, которые сопровождают кометы и могут содержать споры бактерий. Когда Земля влетает в такое облако, споры опускаются на ее поверхность, а ветры разносят ожившие бактерии по всей планете.

Ищите Атлантиду между Англией и Францией

Свою ленту в многовековые споры о местонахождении легендарной Атлантиды ввела молодая российская ученая Вячеслава Кудрявцева. Она дала простое и логическое обоснование месторасположения затонувшего острова, а вернее, — части суши, называемой Атлантидой, где находилась погибшая цивилизация.

По версии Кудрявцевой Атлантида была частью суши к югу от Британских островов и опустилась под воду в результате массового таяния ледников в конце последнего ледникового периода. В те времена моря между территорией современной Франции и Южной Англии не существо-

вало. Это была низкая плодородная равнина. Современные Англия и Франция были в ней невысокими горами, обрамляющими обширную долину.

Кудрявцева, исследовавшая подробную карту дна моря, обнаружила здесь нечто, весьма напоминающее русло древней реки, а рядом — примечательный холм. Все это очень напоминает описание Атлантиды, сделанное Платоном.

Гипотезой Кудрявцевой заинтересовались ученые из русского географического общества РАН, Института океанологии РАН и нескольких зарубежных университетов.

Будь здоров, призывник

Главная военная прокуратура планирует провести медицинское переосвидетельствование всех новобранцев последнего призыва одной из частей Московского военного округа. Об этом сообщил Главный военный прокурор генерал-полковник Юстиции Ю. Демин.

Он подчеркнул, что результаты проверки будут сопоставлены с данными о состоянии здоровья новобранцев, предоставленными призывными комиссиями. Если окажется, что призывные комиссии брали на военную службу

людей не годных по состоянию здоровья, военная прокуратура будет привлекать виновных к ответственности. Решение о проведении проверки было принято, по словам главного военного прокурора, после трагических событий в одной из частей на острове Сахалин, когда рядовой О. Наумов расстрелял семерых своих сослуживцев. Как выяснилось впоследствии, Наумов страдал туберкулезом.

(«Советская Башкирия»).

Управление Пенсионного фонда Хайбуллинского района доводит до сведения плательщиков информацию о том, что срок представления расчетных ведомостей установлен до 20 апреля 1998 г.

Служат парни Родине

Отличник учебы — ОТЛИЧНЫЙ ВОИН

На днях в семью главного инженера Акъярской газовой службы предприятия «Баштрансгаз» Д. Г. Билалова пришла радостная весть с Дальневосточных рубежей нашей страны, где проходит службу сын Салават.

Уважаемые Райса Ишимовна и Даут Галиуллович! Ваш сын Салават Билалов, — пишет начальнику лагерного отряда, — служит в Краснознаменном Благовещенском пограничном отряде, выполняет ответственную и почетную задачу по охране рубежей нашей ве-

ликой Родины. Он настоящей овладевает военными и общественно-государственными знаниями, с большим старанием и настойчивостью выполняет служебные обязанности.

В коллективе его знают как трудолюбивого и исполнительного воина, пользующегося заслуженным уважением у начальников и своих товарищей.

Ваш сын успешно выполнил учебно-боевые обязательства, добился отличных результатов в боевой и общественно-государственной подготовке, повышении пограничного мастерства, ов-

ладения техникой и оружием.

Вы можете гордиться сыном, достойным защитником Родины и ее священных границ.

Командование благодарит Вас за воспитание сына и желает Вам успехов в работе, доброго здоровья и большого личного счастья.

Родители очень переживали за него, когда Салавата уже на второй день, после получения диплома с отличием Сибайского политехнического колледжа, призвали в ряды Вооруженных Сил, но они ни капельки не сомневались в том, что он будет служить честно и добросовестно. Не такой был характер у Салавата, чтобы служить, как говорится, ни шатко, ни валко. Он всегда ст-

ремился брать пример у трудолюбивых и порядочных людей, каковыми являются и его родители.

— Наш Салават рос спокойным и уважаемым парнем, — говорит Райса Ишимовна, — во всем мне помогал в домашнем хозяйстве, даже не позволял мыть полы, когда приезжал домой на каникулы из Уфимской гимназии, а затем из Сибая.

Честным и трудолюбивым воспитали родители Салавата, привили ему любовь к Родине, родному краю.

Сто раз прав начальник пограничного отряда. Действительно, вы можете гордиться своим сыном Салаватом.

Рашиль АРСЛАНОВ.

Календарь апреля

7 АПРЕЛЯ — Всемирный день здоровья.

* Курбан-байрам.

* Благовещенье Пресвятой Богородицы.

10 АПРЕЛЯ — 90 лет назад (с 10 по 14 апреля 1908 г.) в Москве произошло одно из самых больших наводнений в истории. Было затоплено 16 кв. км территории города. Были затоплены Замоскворечье, Лужники, Дорогомилово, пострадали здания, в т.ч. Третьяковская галерея.

12 АПРЕЛЯ — День авиации и космонавтики.

* 175 лет со дня рождения Алексея Николаевича Островского (1823—1886), драматурга, члена-корреспондента Петербургской академии наук. Автор пьес «Свой люди — сочтемся», «Бесприданница», «Гроза», «Лес», «Без вины виноватые», «На всякого мудреца довольно простоты».

* Вербное Воскресенье

(Вход Господень в Иерусалим).

17 АПРЕЛЯ — День работников пожарной охраны.

19 АПРЕЛЯ — День науки (отмечается в третьи воскресенья апреля).

* Пасха, Светлое Христово Воскресенье.

21 АПРЕЛЯ — 1997 — В Институте сердечно-сосудистой хирургии им. Бакулева (Москва) проведена уникальная операция по поводу ишемической болезни сердца при помощи отечественного лазера.

22 АПРЕЛЯ — День рождения В. И. Ленина (1870—1924).

24 АПРЕЛЯ — Международный день солидарности молодежи.

26 АПРЕЛЯ — День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах.

30 АПРЕЛЯ — 255-летие г. Оренбурга (1743).

Объявления

4 апреля 1998 года в профессиональном učилище № 110 состоится родительская конференция.

Явка родителей обязательна. Начало в 10.00 утра. Администрация.

СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ

автомобиль ГАЗ-21 «Волга» в хорошем техническом состоянии.

Обращаться: с. Акъяр, ул. Советская, 46, в любое время, Горват А. А.

ПРОДАЕТСЯ

благоустроенная квартира в п. Бурибай по ул.

Шахтерская, 9, кв. 4. Цена договорная.

шифер восьмиволновый. Цена 20 руб. за лист. Обращаться: с. Абуба-

кирово, к Сынбулатову Хайбулле С.

ВАЗ-2101 (5 тыс. руб.); ВАЗ-2101 (9 тыс. руб.).

Обращаться: с. Акъяр, ул. Восточная, 16—14.

УТЕРЯНЫ

документы на имя Ильгара Магдиповича Ахмадеева.

Нашедших прошу вернуть за вознаграждение по адресу: д. Акташево.

БЛАГОДАРНОСТЬ

От всего сердца выражаем искреннюю благодарность родным и близким, знакомым и незнакомым, коллективам предприятий и организаций, всем тем, кто принял участие в похоронах

горячо любимого, прекрасного отца, деда Хамидулы Путьфуловича Суяндукова и разделяет с нами горечь утраты. Семья Давлетхановых, Суяндукдовых.

Коллектив Хайбуллинского лесхоза выражает глубокое соболезнование трактористу-машинисту Стениного лесничества Исхужину Хабиру Абдулмеповичу по поводу смерти
О Т Ц А
и разделяет горечь невозможной утраты.

Выражаем глубокое соболезнование родным и близким по поводу преждевременной кончины
КУНСУАКОВА Аделгарей Сагадатовича
и разделяем горечь утраты. Соседи.

Акъярская сельская администрация выражает глубокое соболезнование заведующему организационным отделом администрации района Рахматуллину Салавату Мукумовичу, родным и близким по поводу кончины
М А Т Е Р И
и разделяет горечь невозможной утраты.

Поздравляем!

поздравляем уважаемую Райсу Зиевну ХАЛИЛОВУ со знаменательным событием в ее жизни — юбилеем.

Желаем Вам, Райса Зиевна, крепкого здоровья, долгих лет жизни, успехов в работе и счастья в личной жизни.

Кильдибасы, Худайбердины, с. Акъяр.

дорогую дочь, сестру Дилю Наиловну КУТУЕВУ с 18-летием со дня рождения. Будь здоровой и счастливой, Жизнерадостной всегда, Красивой, нежной и любимой

В этот день и навсегда. Отец, мать, дядя, тетя, бабушка, братья, сестры, с. Акъяр.

коллектив районного предприятия «Сельхозхимия» поздравляет Салима Ишмухаметовича ХУНАФИНА с днем рождения.

Искренне желаем крепкого здоровья, бодрого настроения, счастливых долгих лет жизни, благополучия в семье и чтобы исполнились все желания.

самых дорогих для нас маму Фагиулу Адухаковну с 40-летием и папу Галилу Юмагуевича ЮЛДУБАЕВЫХ (п. Стенной) с 50-летним юбилеем.

Искренне желаем вам благополучия, здоровья, счастья, успехов и удач. В этот день юбилейный, прекрасный, Мы хотим от души пожелать

Светлой радости, тихого счастья, Огорчений и горя не знать. Примите наши поздравления, Частицу нашего тепла, Желаем крепкого здоровья,

Уюта, счастья и добра. Дочь Гульнара, сын Ильдар, с. Акъяр, г. Тощк. * ~ * ~ *

Фагила Абхаликовича АХМЕТОВА из д. Мамбетово с 60-летием со дня рождения.

От всей души желаем счастья и добра, здоровья, радости и всего самого наилучшего в жизни!

От имени всех родственников тестя, тещи, дочь Гульгина, сыновья Рим, Рафмир, Минниса.

дорогую Райсу Зиевну АБДУЛЬМЕНОВУ из пос. Уфимский с юбилеем. Пусть сердце возрасту не поддается, Пусть не страшат летящие года, Пусть хорошо и счастливо живется И пусть здоровье радуется всегда.

Гульнар и Хусани Ильясовы, с. Новый Зарган. * ~ * ~ *

дорогого мужа, отца Фагила Абхаликовича АХМЕТОВА с 60-летним юбилеем.

Здоровья крепкого желаем, Жизни долгой, без забот, Без несчастий и невзгод, Пусть ваш сонкоен будет дом, Пусть только радость будет в нем.

С добрыми пожеланиями жена Танзиля, дети: Гульчачак, Анзал, Азамат, д. Мамбетово, г. Уфа. * ~ * ~ *

уважаемых коллег Фариду Шугановну ЯИК-БАЕВУ и Розу Бурибаевну КАШКУЛОВУ (с. Галиахметово) с юбилеем.

От всей души желаю счастья и добра, здоровья, радости и всего самого наилучшего в жизни.

дорогих родителей — маму Галию Загитовну с 60-летним юбилеем, отца Рахмира Ильясовича ГУМЕРОВЫХ с днем рождения и 40-летием совместной супружеской жизни.

От души желаем крепкого здоровья, долголетия, счастья, благополучия в жизни. Пусть непрожитых лет будет еще много, Солнца вам над жизненной дорогой, Годы за спиной не считайте, Хлебом-солью новое встречайте.

Не болейте, не старейте, Пусть здоровье, радость, счастье Будут с вами навсегда.

С наилучшими пожеланиями дети: Ишкандар, Гумеров, Аскарковы, Алибаевы. * ~ * ~ *

коллектив Галиахметовской средней школы от души и сердечно поздравляет уважаемых Фариду Шугановну ЯИК-БАЕВУ и Розу Бурибаевну КАШКУЛОВУ с юбилеем.

Желаем крепкого здоровья, счастья в жизни, благополучия и успехов в вашей творческой работе.

Для выпускников школ!

Уфимский государственный авиационно-технический университет на базе учебно-производственного комбината г. Сибай (адрес — ул. Горького, 62, напротив Дворца культуры 40-летия Октября или гостицы) проводит централизованное тестирование для выпускников школ за 1997—1998 учебный год, который подтвержден Министерством образования Российской Федера-

ции. Посадочный талон на 1 ученика 35 рублей приобретается в день тестирования.

Тестирование проводится согласно графика указанного в «Учительской газете» № 11 за 1998 год.

В рабочие дни недели начало работы с 13.00 часов, а в выходные дни — с 9.00 часов.

Иметь при себе: — паспорт или свиде-

тельство о рождении; — ручку с черной пастой.

При выезде в г. Сибай следует руководствоваться нижеприведенным графиком работы комиссии:

- 11 класс 1. Биология — 2 апреля 2. Химия — 3 апреля 3. История — 4 апреля 4. Математика — 5 апреля 5. Информатика — 6 апреля

6. География — 7 апреля

7. Геометрия — 8 апреля

8. Иностранные языки — 9 апреля

9. Основы права — 10 апреля

10. Физика — 11 апреля

11. Русский язык — 12 апреля

12. Математика II — 13 апреля

13. Физика II — 14 апреля

14. Психологическое тестирование — 15 апреля.

Отдел народного образования.

РЕДАКТОР С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — 19.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублированию, ответственный секретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-18-95, отдел исзем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.